

# 《真爱·梁祝》巡演活动在上海启动

本报讯(记者崔小明 通讯员吴海霞) 昨日下午, 音乐剧场《真爱·梁祝》巡演活动在上海启动。该剧由上海市委宣传部和宁波市委、市委宣传部担任指导单位, 由俞丽拿小提琴艺术基金和中国一汽红旗品牌联合出品。

据了解, 这部全新样式的舞台

作品以梁祝爱情为主线, 串联起4个不同的舞台表演形式, 借4个中国人独有的情感故事, 表达不同的真爱。该剧超越以往交响音乐会的形式, 通过器乐演奏、现代舞、舞台剧、歌曲等不同表演样式, 呈现中国爱情故事。从当代回溯远古, 撷取了“现代敦煌女儿”樊锦诗与

彭金章的学术伴侣、“不辞冰雪为卿热”的巴金与萧珊的才子佳人、“爱与和平道路”上举案齐眉的文成公主与松赞干布等不同时代三个具有代表性的中国爱情故事, 然后回到梁山伯与祝英台, 从儿女情长到家国大爱, 展现爱情, 也展现中华民族深厚的历史文化底蕴。

俞丽拿、何占豪、陈钢、樊锦诗等老一辈艺术家和艺坛新生力量参加了启动仪式。据悉, 《真爱·梁祝》于11月16日、17日在上海大剧院演出后, 将于11月25日、26日在宁波文化广场大剧院演出。同时该剧部还将于12月24日在北京天桥艺术中心演出。

作曲刘建宽、张钱苗分别担当音乐和唱腔设计, 国家一级舞美设计袁冰、周正平、蓝玲分别担当舞美、服装、灯光设计, 余姚市姚剧保护传承中心第七代姚剧传承人和第八代传承人黄飞、章旺分别担纲主演。

此次巡演由中共余姚市委宣传部、余姚市文化和广电旅游体育局主办, 将分别走进余姚城乡的十余个乡镇文化礼堂、文化中心及中小学校等, 计划开展近50场演出。

邵幼轩三位先生指点。

天一阁博物馆古籍修复中心自2009年被文化部命名为“国家级古籍修复中心”以来, 一直秉承着“传承、开放、创新”的工作理念, 不断壮大实力、钻研进取, 提升水平, 取得了可喜的成绩。为了进一步提升对外影响力, 更好地服务社会, 自2016年起, 天一阁古籍修复中心开始有计划地对外承接修复、装裱、装帧业务。至今, 已完成了舟山市档案馆、北仑区档案馆、奉化区文管办、奉化区文保所、镇海中学等单位委托的善本古籍、民国档案、民国地图等修复、装裱、装帧业务, 修复各类纸质文物、资料近1万页。

## 姚剧《童小姐的战场》开启乡镇巡演

本报讯(记者陈青 通讯员袁可琴 方其军) 近日, 余姚市姚剧保护传承中心的姚剧现代戏《童小姐的战场》开启献礼中华人民共和国成立70周年巡演, 首站演出地为故事发生地梁弄。

《童小姐的战场》是首部表现全

国十九个抗日根据地之一——浙东(四明山)抗日根据地斗争故事的大型戏曲舞台剧, 展现二十世纪四十年代中共地下工作者的感人故事。该剧通过童涵敏“违抗抗命、军中受命、扮妻从命、受责领命、解危救命、战前请命、甘于献命、

继承使命”的成长史, 再现了一位富家小姐弃家从军, 在党的领导下脱胎换骨的经历。

为打造姚剧精品剧目, 该剧集结了省内外一大批戏剧专家。由国家一级编剧黄先钢、一级导演倪东海分别担任编剧和导演, 国家一级

## 天一阁修复三幅三毛书画作品

本报讯(记者陈青 通讯员王伊婧) 昨日, “走马过红尘——纪念三毛特展”在舟山博物馆开展, 200余件珍贵的三毛遗物, 包括荷西和三毛的爱情信物——骆驼头骨、三毛的书画作品、三毛作品的手稿原件、三毛的宝贝珍藏, 以及大量不同时期三毛的个人照片等, 向公众展示了三毛独特的人格魅力。据介绍, 展出的书画作品中有三幅经天一阁

博物馆古籍修复中心修复装裱。

三毛原名陈懋平, 浙江舟山人, 后随父母迁居台湾, 《梦里花落知多少》《雨季不再来》《撒哈拉的故事》等著作广受欢迎。

“天一阁博物馆古籍修复中心受舟山博物馆委托, 对三幅由台湾著名女作家三毛亲笔创作的书画作品进行修复和装裱。有两幅署名‘陈平’, 是三毛的早期作品, 均有不同

程度的破损。”天一阁博物馆藏品修复部主任王金玉介绍, 破损主要为纸张折损裂纹、絮化、四周残缺。

三幅作品中, 有三毛20岁时写就的书法李白诗《将进酒》, 致敬大千先生《戏荷图》, 另一幅书法为“浮生如梦”四字。据资料记载, 三毛早年曾经向著名的岭南派大师黄君璧先生学习绘画, 起点颇高, 后来她还曾得到顾福生、韩湘宁、

## 市首届全民运动会暨第十八届运动会会徽、吉祥物公开征集

本报讯(记者林海 通讯员林健) 由宁波市人民政府主办、宁波市体育局承办的宁波市首届全民运动会暨第十八届运动会将于2019年举行。组委会决定即日起至4月15日, 面向社会公开征集会徽、吉祥物。

作品要求主题鲜明, 具有强烈的时代感和视觉冲击力, 设计语言具有象征意义。作品能以不同比例尺寸清晰显示, 适用于平面、立体和电子媒介的传播和再创作。设计内容包括名称、意图、颜色、寓意说明。吉祥物设

计作品应有正面图、左右侧面图及背面图, 设计形象可以是动物、植物、人物等卡通形象, 命名恰当、简洁。

应征作品必须是原创, 此前未以任何形式发表。经专家组评选后, 报宁波市首届全民运动会暨第

十八届运动会组委会办公室审定, 评出一等奖、二等奖、入围奖若干, 颁发奖金和荣誉证书。作品一经采用, 其版权、使用权、修改权归宁波市首届全民运动会暨第十八届运动会所有。

# 怎样才能做好“为基层减负”工作

### 关注为基层减负

黄明明

3月20日, 我市把三个较重要的会议合并成两个; 会上, 领导讲话直奔主题, 两个会共耗时仅一个半小时; 第一个会后, 三分之二的参会人员直接参加第二个会, 省去来回奔波之苦。此举受到广泛好评: “没想到会议也能‘最多跑一次’”“这样的会议真是高效!”《宁波日报》的评价更加形象, 称会议“瘦身”打响了“基层减负年”第一枪。

“第一枪”, 既意味着为基层减负已经开始, 也表明克服形式主义、官僚主义任重道远, 还有很多复杂艰巨的工作要做。那么, 怎样才能做好这些复杂艰巨的工作, 落实好为基层减负呢?

领导带头, 率先垂范。“老大难, 老大难, 老大带头就不难”, 贯彻中央部署, 关键在领导。一个地方、一些单位存在这样那样的问题, 往往与领导特别是一把手有很大关系。现实中, 一些领导深受会议多、文件多、报表多、考核多、留痕多之苦, 照理应该“己所不欲, 勿施于人”。可是, 一些人既是受害者也是加害者, 一旦自己召开会议, 就要讲排场、论规模, 人数要足够多, 时间

要足够长, 否则无法证明会议的重要性; 一些领导练就了讲废话的三寸不烂之舌, 不口若悬河, 便觉得显示不出自己的“水平”, 至于会议效果、与会人感受, 与他无关。

为使给基层减负落到实处, 李克强总理在政府工作报告中要求, 今年国务院及其部门要带头大幅精简会议, 坚决把文件压减三分之一以上, 给各级地方党委政府带了个好头。这次我市相关会议“瘦身”, 也是市委主要领导对中央“少开会、开短会, 开有用的会”要求身体力行, 积极回应广大基层干部关切的结果。各级各地领导特别是一把手应牢记自己的责任担当, 为给基层减负作出努力。

正视问题, 立行立改。“一打宣言顶不上一个行动”。中央《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》内容全面, 目标明确, 措施务实, 为减负划出了硬杠杠, 要求印发的政策性文件原则上不超过10页, 文件和会议减少30%至50%等, 并要求“除有明确规定外, 不再制定贯彻实施意见和实施细则”。这些做法, 避免以文件落实文件, 以会议落实会议, 以形式主义反对形式主义的意图十分明确, 深得人心。省委副书记、市委书记郑栅洁强调, “市四套班子和市级部门要带好头, 不能只表态、不行动”。

我市打响会议“瘦身”第一枪,

相信还有更多后续动作。广大领导干部也不能满足于“坐而言”, 不能畅谈意义喋喋不休、制订措施抛头是道、发起号召震耳欲聋, 但在怎样少开没用的会、少发官样文件、少填应付差事的表格、少要应景的材料等方面, 出虚招、玩太极, 没有“起而行”的路线图和日程表。显然, 这种做法同中央的要求和基层的愿望格格不入, 必须坚决纠正。

针对问题, 有的放矢。打枪要有的放矢, 才能不放空枪, 一枪中的。为基层减负要加强针对性, 才能使问题得到有效解决。中央从全国普遍情况出发, 围绕为基层减负, 聚焦“四个着力”, 在以党的政治建设为统领, 加强思想教育和整治文山会海、改变督查检查考核过多过频过度留痕现象、完善问责制度和激励关怀机制等方面, 提出了务实管用的举措。

具体到每个地方和单位, 形式主义、官僚主义哪些表现危害最烈? 哪些工作不必要、不合理? 有哪些无谓的负担? 基层干部哪些愿望更为迫切? 哪些措施最具针对性和可操作性? 基层干部最有发言权。这就需要充分听取他们的心声, 围绕他们的需求, 以问题为导向, 制订切实可行措施, 才能让减负在实处、减出实效。

强化监督, 严肃问责。形式主义、官僚主义久治不愈, 也整治了很多次, 可一旦放松就死灰复燃、反弹

蔓延。原因是多方面的, 其中之一是在某些同志眼中, 多发几份不该发的文, 多开几次不该开的会, 不像贪污腐败那样会激起民愤, 因此不需要严肃问责、严加惩治, 其实大谬。鲁迅说过, “时间就是性命。无端空耗别人的时间, 无异于谋财害命”。我市正在开展“六争攻坚、三年攀高”行动, 必须只争朝夕, 如果让基层干部埋在文山里、泡在会海中, 必然挤占他们为百姓谋利、为基层服务的时间和精力, 甚至错过发展机遇。

破除形式主义、官僚主义积弊, 必须真刀真枪, 动真碰硬。各级各地是否不折不扣执行了中央规定, 应该把评价权、监督权交给基层、群众, 列入各级巡视组巡视的重要内容。一旦发现有问题和个人发了不应发的文, 开了不必开的会, 搞了不需要的检查、评比活动等, 就启动监督问责程序, 轻则批评教育, 重则严肃查处, 决不姑息。如此持之以恒地抓下去, 才能把广大基层干部从形形色色的繁文缛节中解放出来, 使其能够集中精力打好三大攻坚战, 推动高质量发展。

### 明州论坛 首届浙江省新闻专栏

查, 以事实为依据客观呈现学生成长情况, 避免主观评判; 在组织管理上, 应做到严格监管、阳光操作, 在尊重学生隐私权的前提下实现公开透明, 建立健全公示、抽查、申诉与复议等制度, 加大对各种形式弄虚作假行为的问责力度, 以保障综合素质评价应有的公信力。

守住综合素质评价的“生命线”, 还要注重建立动态评价机制, 建立促进学习的过程性评价, 避免横断式的终结性评价。要重视评价的正面导向作用, 让综合素质评价变为一种教育方法, 推动学校、家庭、社会扭转以考试成绩为唯一标准的固有观念, 真正促进学生德智体美劳的全面发展。

## 全国游泳冠军赛男子200米自由泳 孙杨摘金汪顺夺铜

本报讯(记者林海) 昨日, 2019年全国游泳冠军赛暨世锦赛选拔赛在青岛进入第3个比赛日。在晚上结束的男子200米自由泳决赛中, 名将孙杨一路领先, 最终以1分45秒73的成绩摘得金牌, 宁波名将汪顺则以1分47秒35的成绩获得一枚铜牌。另一名宁波运动员钱智勇获得第七名。

汪顺在25日的男子200米自由泳半决赛中以1分48秒52的成绩排名第三, 晋级决赛。值得一提的是, 这一成绩甚至比同样进

入决赛的名将孙杨还要好。在早前进行的预赛中, 汪顺游出了1分52秒17的成绩, 轻松进入半决赛。

决赛中, 汪顺出发后紧紧跟着孙杨, 第一个50米游完, 他仅差孙杨0.13秒。100米过后, 季新杰追了上来, 汪顺以0.50秒之差暂列第三。150米过后, 汪顺落后排名第二的季新杰1.54秒, 孙杨的领先地位一直无人撼动。最终, 孙杨、季新杰和汪顺分列前三位。

## 浙商领读人走进宁波

本报讯(记者龚哲明 通讯员胡欣子) 昨日下午, 由省工商联组织的“浙商领读人走基层”活动在宁波举行。

活动现场, 领读人天港控股集团董事长兼总裁龚浩强与对话人网易传媒副总编辑章丰, 围绕美国畅销书作家帕特里克的《优

势: 组织健康胜于一切》一书, 从企业价值观、组织健康、行业思考等方面展开对话。精彩的观点在对话中碰撞出火花, 让现场50多名海曙区创二代企业家、企业员工深受启发。本次活动通过网易新闻客户端进行全程直播, 近20万网友参与线上互动。

## “中国人眼中的迪拜”摄影展揭幕

本报讯(记者陈青 通讯员杜宁) “拥抱中国: 中国人眼中的迪拜”摄影展, 近日在中国港口博物馆揭幕。展出的180幅反映迪拜独特风景、生活方式和多元文化的摄影作品, 出自15位杰出的迪拜华人民间摄影师和10位国

外摄影师之手。本次展出的作品有哈姆丹国际摄影大赛的参展作品, 国外摄影师拍摄的50幅有关迪拜地标性建筑作品。华人民间摄影师拍摄的100幅作品, 反映了中国民众在迪拜的生活。展览将持续至4月7日。

## 全国室内田径赛总决赛李玲折桂

本报讯(记者林海 通讯员郑莹) 2019年“中国体育彩票杯”全国室内田径锦标赛总决赛近日在浙江体育职业技术学院举行。宁波体工大队运动员李玲在比赛中以4.60米的成绩获得冠军。

在上个月的比赛中, 李玲曾以4.56米的成绩达到今年田径世锦赛的参赛标准。本次比赛中, 她在4.60米的高度一次过杆, 后来在4.71米的高度冲击新的亚洲室内纪录未果。



## 不能以“国学班”取代义务教育

张培元

教育部印发《关于做好2019年普通中小学招生入学工作的通知》, 对近年屡见报端的“国学班”现象提出要求。通知指出, 各地要认真排查并严肃处理社会培训机构以“国学班”“读经班”“私塾”等形式替代义务教育的非法办学行为。父母或者其他法定监护人无正当理由未送适龄儿童少年入学接受义务教育或造成辍学, 情节严重构成犯罪的, 依法追究法律责任(3月26日《北京青年报》)。

近年来随着“国学热”不断升温, “国学从娃娃抓起”的呼声越来越高, 各类“国学班”应运而生。一个让人警惕的现象是, 少数收费昂贵、呈贵族化特色的“国学班”, 在尊重学生隐私权的前提下实现公开透明, 建立健全公示、抽查、申诉与复议等制度, 加大对各种形式弄虚作假行为的问责力度, 以保障综合素质评价应有的公信力。

守住综合素质评价的“生命线”, 还要注重建立动态评价机制, 建立促进学习的过程性评价, 避免横断式的终结性评价。要重视评价的正面导向作用, 让综合素质评价变为一种教育方法, 推动学校、家庭、社会扭转以考试成绩为唯一标准的固有观念, 真正促进学生德智体美劳的全面发展。

## 综合素质评价公正透明为先

胡浩

北京市教委日前发布2019年中考招生新政, 综合素质评价首次纳入“校额到校”招生。从新高考改革到各地中考招生, 越来越多省份将综合素质评价作为升学重要依据。

综合素质评价, 是对学生全面发展状况的观察、记录、分析, 是发现和培育学生良好个性的重要手段, 是深入推进素质教育的一项重要措施。将综合素质评价作为升学

参考, 说明了评价方式从唯分数到重素质的转变, 从结果性评价到过程性评价的转变, 从“优秀的水平”到“个性的展示”的转变, 有利于形成素质教育长效机制, 有利于促进学校转变育人模式, 有利于促进学生全面有个性地发展。

改革招生考试制度, 破解唯分数论, 是整个社会的共识。如何做到内容客观真实、过程公开透明, 确保评价的权威性、科学性和公平公正性, 是综合素质评价发挥作用的根本所在。

一项针对综合素质评价的调查显示, 有65.2%受访者认为实施综合素质评价最难的在于统一评价口径和标准。如何压缩利益博弈与暗箱操作的空间, 让人情无法渗透、分数不能掺水, 是受访者担心的。

守住综合素质评价的“生命线”, 就要确保评价内容、评价程序和组织管理的公正透明。在评价内容上, 应强调科学合理、客观真实, 做到可考察、可比较、可分析; 在评价程序上, 应突出写实记录、有据可